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1. WSTĘP  

1.1. Przedmiot ST  

Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót 

montażowych związanych z budową sieci kanalizacji deszczowej w ramach zadania:  

„Budowa ulicy Homarowej w Bydgoszczy.  
 

1.2. Zakres stosowania ST  

Specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji 

robót wymienionych w p. 1.1.  

 

1.3. Zakres robót objętych ST  
Ustalenia zawarte w niniejszej ST dotyczą zewnętrznych sieci kanalizacyjnych wraz z obiektami sieciowymi 

z uwzględnieniem poniższych uwag ogólnych:  

▪ W miejscach występowania w podłożu gruntów zbudowanych z piasków drobnych, średnich i grubych 

przewody układać bezpośrednio na zagęszczonym gruncie rodzimym. Przewody z tworzyw wymagają 

ponadto zastosowania zasypek ochronnych z dobrze uziarnionego piasku średniego.  

▪ Krzyżujące się z wykopami rury i kable należy traktować jako czynne i przy wykonywaniu robót 

zabezpieczyć poprzez obudowanie i podwieszenie.  

▪ Kolizje z istniejącym uzbrojeniem wykonać zgodnie z zaleceniami właściciela przewodów, które kolidują z 

nowobudowanymi.  

▪ Przejścia przewodów przez ściany zabezpieczyć tulejami ochronnymi stosownymi do materiałów 

stosowanych do budowy przewodów. 

 

W zakres robót ujętych niniejszą specyfikacją wchodzą:  

▪ Montaż kanałów z rur PVC o śr. zewn. 315 i 200 mm, 

▪ Montaż studni z kręgów betonowych o średnicy Ø 1200 mm – zabudowa na istniejącym kanale, 

▪ Montaż studni z kręgów betonowych o średnicy Ø 1200 mm, 

▪ Montaż wpustów ulicznych typowych o średnicy Ø 500 mm, 

▪ Wykonanie prób szczelności kanałów deszczowych, 

▪ Likwidacja wpustów deszczowych z zaślepieniem przykanalików, 

▪ Inspekcja TV istniejącego kanału deszczowego Ø 400 mm z jego oczyszczeniem. 

 

1.4. Ogólne wymagania dotyczące robót  
Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz zgodność z dokumentacją projektowa, 

ST i poleceniami Inżyniera.  

 

2. MATERIAŁ  

 

2.1. Kanalizacja sanitarna  
• rury PVC kielichowe SN 8 (lite) łączone na wcisk o śr. zewn. 315×9.2 mm oraz 200×5.9 mm wg PN-EN 

1401  

• kształtki PVC kielichowe SN 8 (lite) łączone na wcisk o śr. zewn. 315×9.2 mm wg PN-EN 1401  

• studzienki betonowe o średnicy Ø 1200mm wg PN-EN-1917  

• studzienki betonowe o średnicy Ø 500mm wg PN – EN 124:2000  

• włazy żeliwne kl. D-400  

• żeliwne skrzynki wpustu kl. D400,  

• płyty prefabrykowane dla studni o średnicy Ø 1200mm  

• pierścienie wyrównawcze  

• płyty odciążające pod wpusty uliczne  

• pierścienie żelbetowe prefabrykowane ø 50 cm z betonu wibrowanego ( stal zbrojeniowa St OS ), 

stosowane pod wpusty,  
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• stopnie włazowe do studzienek.  

• środki antykorozyjne i przeciwwilgociowe.  

 

2.2. Wymagania szczegółowe dotyczące materiałów  

 

2.2.1 Rury kanalizacyjne z nieplastyfikowanego polichlorku winylu PVC  
Przyjęto rury kanalizacyjne kielichowe z PVC (lite) o sztywności obwodowej SN 8 wg PN-EN 1401:1999  

Wymagania: 

Materiał rur PVC używanych w trakcie robót powinien być zgodny z odpowiednimi Polskimi Normami i 

spełniać następujące kryteria:  

- materiał chemicznie odporny na działanie związków chemicznych organicznych i nieorganicznych  

- posiadanie aprobaty technicznej do stosowania w budownictwie  

Transport i składowanie: 

Rury PVC należy przewozić i składować poziomo na równym, płaskim podłożu tak, aby unikać ich 

wyginania.  

Magazynowanie i składowanie rur w stosach o wysokości nie przekraczającej 1,2 m.  

Wyroby z PVC należy zabezpieczyć przed bezpośrednim działaniem promieni słonecznych.  

Szczególną ostrożność należy zachować przy transporcie i przeładunku rur w temperaturze bliskiej 0°C i 

niższej z uwagi na kruchość materiału w tych temperaturach.  

Montaż: 

Montaż instalacji kanalizacyjnej z rur PVC wg wytycznych producenta a także wg „Warunków technicznych 

wykonania i odbioru rurociągów z tworzyw sztucznych”  

Montaż prowadzić w kierunku odwrotnym do przepływu ścieków. Stosować połączenia kielichowe z 

uszczelką gumową.  

Cięcie rur nożycami zapadkowymi, obcinakami krążkowymi lub piłami ręcznymi.  

Cięcie rur należy wykonywać prostopadle do osi przecinanej rury uwzględniając planowane głębokości 

wsunięcia w złączki.  

Po obcięciu Wykonawca winien oczyścić wewnętrzną krawędź przeciętej rury z pozostałości materiału ucięte 

końcówki należy fazować pod kątem 15° na długości min. 6 mm. Łączone końce bose i kielichy oczyścić z 

kurzu i brudu na głębokość wsunięcia końcówki do kielicha. Dla ułatwienia montażu stosować smar 

silikonowy rozprowadzany na uszczelkach i bosym końcu łączonych elementów.  

 

2.2.2 Studnie z prefabrykowanych elementów betonowych – zabudowa na istniejącym kanale  
Podstawowe elementy typowych studzienek:  

▪ dno studzienki – podmurówka z cegły kanalizacyjnej,  

▪ kręgi betonowe średnicy Ø1200mm odpowiadające wymaganiom normy PN-EN 1917:2004, klasa betonu 

nie mniejsza niż C30/37.  

▪ kinetę wykonać z betonu wodoszczelnego,  

▪ do połączeń rur ze ścianami studni betonowych należy zastosować typowe przejścia szczelne, 

▪ przykrycie studzienek - typowa płyta żelbetowa z pierścieniem odciążającym,  

▪ stopnie żeliwne lub ze stali powlekanej odpowiadające wymaganiom normy PN-64/H-74086,  

▪ włazy z żeliwa szarego klasy D-400 z dwoma ryglami i wkładką tłumiącą typu PUR.  

Wkładka tłumiąca zwulkanizowana typu PUR umieszczona na całej powierzchni kontaktowej pomiędzy 

korpusem a pokrywą. Powierzchnia kontaktu pokrywy z korpusem min. 570cm2. Włazy powinny posiadać 

logo „Kanalizacja Deszczowa Bydgoszcz”,  

▪ studzienki wykonywać na uprzednio wzmocnionym (warstwą piasku tłucznia lub żwiru) dnie wykopu i 

przygotowanym fundamencie betonowym. 

 

2.2.3 Studnie z prefabrykowanych elementów betonowych  
Podstawowe elementy typowych studzienek:  

▪ kręgi betonowe średnicy Ø1200mm odpowiadające wymaganiom normy PN-EN 1917:2004, klasa betonu 

nie mniejsza niż C30/37, 

▪ dno studzienek należy wykonać jako monolit z betonu hydrotechnicznego klasy nie niższej niż C30/37; o 

wodoszczelności W-8, o nasiąkliwości poniżej 4%;  

▪ kinetę wykonać z betonu wodoszczelnego,  
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▪ do połączeń rur ze ścianami studni betonowych należy zastosować typowe przejścia szczelne, 

▪ przykrycie studzienek - typowa płyta żelbetowa z pierścieniem odciążającym,  

▪ stopnie żeliwne lub ze stali powlekanej odpowiadające wymaganiom normy PN-64/H-74086,  

▪ włazy z żeliwa szarego klasy D-400 z dwoma ryglami i wkładką tłumiącą typu PUR. Wkładka tłumiąca 

zwulkanizowana typu PUR umieszczona na całej powierzchni kontaktowej pomiędzy korpusem a pokrywą. 

Powierzchnia kontaktu pokrywy z korpusem min. 570cm2. Włazy powinny posiadać logo „Kanalizacja 

Deszczowa Bydgoszcz”,  

▪ studzienki wykonywać na uprzednio wzmocnionym (warstwą piasku tłucznia lub żwiru) dnie wykopu i 

przygotowanym fundamencie betonowym,  

 

2.2.4. Wpusty deszczowe  
Wszystkie wpusty deszczowe wykonać jako prefabrykowane betonowe z osadnikiem na piasek o wysokości 

do 1,0m.  

Podstawowe parametry wpustu typowego:  

▪ żeliwna skrzynka wpustu – standardowa z żeliwa kl. D400 o wymiarach 620/420 i wys. h=150mm z 

zawiasem i zamknięciem zatrzaskowym,  

▪ prefabrykowany pierścień odciążający,  

▪ krążki pośrednie Ø 0,50 m,  

▪ element przyłączeniowy Ø 0,50m,  

▪ dna osadnikowego Ø 0,50m.  

Zwieńczenia wpustów ulicznych wykonać zgodnie z normą PN – EN 124:2000.  

Betonowe studzienki ściekowe do wpustów ulicznych wykonać zgodnie z normą DIN 4052. Montaż 

kanałów, przyłączy i studni rewizyjnych wykonać zgodnie z instrukcją pro-ducenta, którego asortyment 

zastosowano.  

 

2.2.5. Systemowe przegubowe złącze siodłowe  
Przyłącze siodłowe do rur DN300mm z przyłączem 200mm. Przyłącze przeznaczona jest do stosowania w 

instalacjach kanalizacji zewnętrznej. Dostarczane wraz z uszczelką.  

Przyłącze siodłowe służy do szybkiego wykonywania przyłączy do istniejących rur kanalizacyjnych 

wykonanych z PVC-U (z gładką ścianką).  

Przyłącze instaluje się bez rozcinania rurociągu, nie ma także potrzeby stosowania dodatkowych złączek.  

Przegub kulowy, który jest integralnym elementem przyłącza umożliwia regulację kąta w za-kresie 0-11° w 

każdej płaszczyźnie.  

Aby zamontować przyłącze należy w rurze wyciąć otwornicą otwór o odpowiedniej średnicy (zależnej od 

rozmiaru przyłącza - zgodnie z instrukcją montażu dołączoną do kształtki), włożyć przy-łącze do otworu i 

dokręcić nakrętkę.  

 

2.2.6. Materiały izolacyjne  
Przewody z rur wymagających stosowania zabezpieczeń antykorozyjnych winny posiadać powłoki 

fabryczne.  

Zewnętrzna izolacja elementów betonowych i żelbetowych powinna być wykonana z materiałów 

bitumicznych (dyspersja bitumiczna).  

Zewnętrznych izolacja elementów betonowych i żelbetowych – w gruncie 2×dyspersyjna masa asfaltowa wg 

PN-B-24000.  

Użyte materiały muszą posiadać Aprobatę Techniczną wydaną przez ITB.  

Dostarczone materiały muszą być zaopatrzone przez Producenta w deklarację zgodności (atest) 

potwierdzające cechy materiałów.  

Podstawowe cechy powłoki dyspersyjnej:  

- dobre własności izolacyjne,  

- bardzo dobra przyczepność do powierzchni betonowych,  

- łatwość użycia,  

- nietoksyczność i nieszkodliwość dla środowiska naturalnego. 

Przed wbudowaniem materiałów Wykonawca musi przedstawić Inżynierowi numer partii to-waru oraz 

aktualne wyniki badań w ramach nadzoru wewnętrznego producenta materiału.  
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3. SPRZĘT  
 

Przy mechanicznym wykonywaniu robót Wykonawca powinien dysponować następującym, sprawnym 

technicznie sprzętem:  

- żurawie samochodowe 4 - 16 t,  

- dźwigniki hydrauliczne 200 t,  

- koparki przedsiębierne 0,25 m3,  

- spycharki kołowe lub gąsienicowe 55kW,  

- ubijaki spalinowe 200 kg,  

- samochody: dostawcze, skrzyniowe 5 - 10 t, samowyładowcze 5 - 10 t,  

- ciągniki siodłowe z naczepą 16 t, kołowy do 50 KM,  

- betoniarki wolnospadowe,  

- zespół prądotwórczy przewoźny 10 kVA.  

 

4. TRANSPORT  
 

Samochody skrzyniowe i inne środki transportu odpowiadające pod względem typów i ilości wymaganiom 

zawartym w projekcie organizacji Robót zaakceptowanym przez Inżyniera.  

 

5. WYKONANIE ROBÓT  

 

5.1. Roboty przygotowawcze  
Przed przystąpieniem do robót Wykonawca dokona ich wytyczenia i trwale oznaczy je w terenie za pomocą 

kołków osiowych, kołków świadków i kołków krawędziowych.  

W przypadku niedostatecznej ilości reperów stałych, Wykonawca wbuduje repery tymczasowe (z rzędnymi 

sprawdzonymi przez służby geodezyjne), a szkice sytuacyjne reperów i ich rzędne przekaże Inżynierowi.  

 

5.2. Roboty ziemne  

Wykopy należy wykonać jako wykopy otwarte obudowane. Metody wykonania robót - wykopu (ręcznie lub 

mechanicznie) powinny być dostosowane do głębokości wykopu, danych geotechnicznych oraz posiadanego 

sprzętu mechanicznego.  

Szerokość wykopu uwarunkowana jest zewnętrznymi wymiarami kanału, do których dodaje się obustronnie 

0,4 m jako zapas potrzebny na deskowanie ścian i uszczelnienie styków. Deskowanie ścian należy prowadzić 

w miarę jego głębienia. Wydobyty grunt z wykopu powinien być wywieziony przez Wykonawcę na odkład.  

Dno wykopu powinno być równe i wykonane ze spadkiem ustalonym w dokumentacji projektowej, przy 

czym dno wykopu Wykonawca wykona na poziomie wyższym od rzędnej projektowanej o 0,20 m.  

Zdjęcie pozostawionej warstwy 0,20 m gruntu powinno być wykonane bezpośrednio przed ułożeniem 

przewodów rurowych. Zdjęcie tej warstwy Wykonawca wykona ręcznie lub w sposób uzgodniony z 

Inspektorem Nadzoru. 

  

5.3. Przygotowanie podłoża  
Projektowane kanały i przykanaliki posadowione będą częściowo na podsypce z piasku gr. 15cm.  

Celem usunięcia kamieni na głębokość ca 10 cm dno wykopu należy przegrabić i następnie zagęścić do wsp. 

zagęszczenia wg Proctora Iz =95%.  

Celem zapewnienia właściwego zagęszczenia obsypki ochronnej część przydenną wykopu (ochronną) 

niezależnie od rodzaju wykopu (szerokoprzestrzenny lub szalowany) należy wykonać jako szalowaną. 

Niezależnie od sposobu wykonywania wykopu część przydenną należy dokopać ręcznie. Bezpośrednie 

podłoże uformować na kąt 90˚, tak aby do gruntu przylegało około 1/4 obwodu rury. Ułożone przewody 

należy zabezpieczyć obsypką ochronną z piasku j.w. zagęszczonego.  

Stopień zagęszczenia podsypki i obsypki winien być kontrolo i wynosić wg standardowej próby Proctora I = 

95%.  Obsypkę ochronną wykonywać warstwami do wysokości 30 cm powyżej wierzchu rury.  

Ze względu na możliwość naruszenia struktury obsypek przy demontażu szalowania należy zachować na-

stępujący sposób ich wykonania:  

 obsypkę wykonywać warstwami z jednoczesnym demontażem szalunku przydennej części wykopu 
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  zagęszczenie warstwy obsypki wykonać po demontażu pasa szalunku w jej obrębie,  

 po zagęszczeniu pierwszej warstwy ułożyć kolejną, zdemontować szalunek w jej obrębie, zagęścić 

itd 

Dokładne wskazania dotyczące użytego sprzętu do zagęszczania, grubości warstw oraz uzyskanego stopnia 

zagęszczenia gruntu są podane w PN-ENV 1046:2002 (U) „Systemy przewodów rurowych z tworzyw 

sztucznych. Systemy do przesyłania wody i ścieków na zewnątrz konstrukcji budowli. Praktyczne zalecenia 

układania przewodów pod ziemią i nad ziemią”. 

 

5.4. Roboty montażowe  

 

5.4.1 Wymagania ogólne  

Technologia układania przewodów powinna zapewnić utrzymanie trasy i spadków zgodnie z dokumentacją 

projektową. Dla zapewnienia właściwego ułożenia przewodów, zgodnie z projektowaną osią, przez punkty 

osiowo trwale oznakowane na ławach celowniczych należy przeciągnąć drut lub sznurek, na którym 

zawieszony jest ciężarek pionu pomiędzy dwoma łatami celowniczymi. Spadek przewodu należy 

kontrolować za pomocą niwelatora w odniesieniu do reperów pomocniczych. Przed opuszczeniem rur do 

wykopu należy sprawdzić, czy nie maja one widocznych uszkodzeń powstałych w czasie transportu i 

składowania. Ponadto rury należy starannie oczyścić, zwracając szczególną uwagę na bose końce rur. Rury 

uszkodzone należy usunąć i zmagazynować po-za strefą montażową. Niedopuszczalne jest wrzucanie rur do 

wykopu. Każda rura powinna być ułożona zgodnie z projektowaną osią i spadkiem przewodu oraz ściśle 

przylegać do podłoża na całej długości. W przypadku wystąpienia w podłożu gruntów spoistych lub kamieni 

należy pod przewody wyko-nać podsypkę z piasku grubości 15 cm.  

Tam, gdzie wymagane jest posadowienie rur bezpośrednio na dnie wykopu, końcowa po-wierzchnia powinna 

być wyrównana oraz wypoziomowana, aby zapewnić równomierne osadzenie rury i powinna być wolna od 

wszelkiego obcego materiału, który mógłby uszkodzić rurę, jej powłokę lub osłonę.  

Żadna pokrywa ochronna, tarcza lub inne urządzenie na końcu rury lub armatury nie powinno być usunięte 

na stałe przed połączeniem chronionego elementu. Rury i armatura łącznie z powłoką lub poszyciem 

powinny być sprawdzone na uszkodzenie, a powierzchnie połączeń i składniki powinny być oczyszczone 

bezpośrednio przed ułożeniem.  

Należy zabezpieczyć rury przed przedostawaniem się ziemi lub innego materiału oraz zamocować rurę i 

zapobiec flotacji i innym ruchom. Przed ukończeniem robót powinny być wykonane odpowiednie pomiary.  

Tam, gdzie wyszczególnione jest zastosowanie taśmy sygnalizacyjnej, powinna być ułożona od 500 do 600 

mm powyżej rury. Jeżeli wyszczególniono system wskaźnikowy powinien on być ciągły i odpowiednio 

przymocowany do zasuw i armatury.  

Szerokość wykopu dla pojedynczych rurociągów nie powinno przekraczać maksymalnych wartości dla 

różnych klas podłoża. W drogach nie powinno to przekraczać nominalnej szerokości rowu z wyjątkiem, 

kiedy wymagana jest dodatkowa szerokość na wykonanie połączeń.  

Wszystkie rury powinny być ułożone wzdłuż odpowiednich linii poziomów i spadków jak przedstawiono na 

rysunkach lub wskazano przez Inwestora. Wszelkie rury ułożone z odwrotnymi spadkami i w złych 

kierunkach będą musiały być wydobyte i ponownie ułożone prawidłowo. Przy ponownym układaniu rur 

powinny być zastosowane nowe materiały na połączenia. Koszty ponownego ułożenia obciążą wykonawcę.  

 

5.4.2 Posadowienie rur  
Podłoże dla rur powinno być przygotowane poprzez rozprowadzenie i zagęszczenie materiału ziarnistego 

wzdłuż całej długości wykopu.  

Po ułożeniu rur dodatkowy materiał powinien, jeżeli to wymagane być umieszczony i zagęszczony 

równomiernie po obu stronach rur i tam gdzie to jest możliwe powinno dokonywać się w kolejności 

usuwania obudowy wykopu.  

W miejscach połączeń rur w podłożu należy przygotować dołki montażowe. Po wykonaniu połączeń i prób 

dołki te należy wypełnić materiałem podsypkowym i zagęścić.  

 

5.4.3 Wykończenie otoczenia rur  
Po zakończeniu czynności opisanych w punktach 5.3.1., 5.3.2. materiał zasypujący powinien być 

umieszczony i zagęszczony na całej długości wykopu w warstwach nie przekraczających 150 mm przed 

zagęszczeniem do końcowej grubości 300 mm ponad górną powierzchnią rur.  
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Zasypki wykonywać gruntem piaszczystym z zagęszczeniem w strefie rurociągu do uzyskania stopnia 

zagęszczenia w wielkości min. 95% wg Proctora.  

Niezależnie od materiału rur, ze względu na możliwość naruszenia struktury obsypek przy demontażu 

szalowania należy zachować następujący sposób ich wykonania:  

- obsypkę wykonywać warstwami z jednoczesnym demontażem szalunku przydennej części wykopu  

- zagęszczenie warstwy obsypki wykonać po demontażu pasa szalunku w jej obrębie po zagęszczeniu 

pierwszej warstwy ułożyć kolejną, zdemontować szalunek w jej obrębie, zagęścić itd.  

 

5.4.4 Połączenie przewodów  

 

5.4.4.1. Uwagi ogólne dotyczące połączenia rur  

Powierzchnie połączeń rur oraz komponenty powinny być utrzymane w czystości i wolne od obcych 

materiałów przed wykonaniem lub montażem połączeń. Należy zachować ostrożność, aby zapewnić, że nie 

nastąpi wnikanie żadnych obcych materiałów do pierścienia złącza po wykonaniu połączenia.  

Jeżeli wymagane są skręty rur z elastycznymi połączeniami, skręt na każdym złączu nie powinien 

przekraczać ¾ maksymalnego odchylenia dopuszczonego przez producenta rur.  

Wszystkie połączenia rur powinny być prowadzone zgodnie z zaleceniami i instrukcjami producenta rur, jak 

też z odnośnymi normami krajowymi i specyfikacjami.  

 

5.4.4.2. Połączenia kielichowe  
Montaż należy prowadzić zgodnie z projektowanym spadkiem pomiędzy węzłami, od punktu o rzędnej 

niższej do punktu o rzędnej wyższej. Celem wykonania połączenia należy:  

- usunąć dekle zabezpieczające,  

- ustawić współosiowo łączone elementy,  

- posmarować bosy koniec i uszczelkę smarem silikonowym,  

- wcisnąć bosy koniec do kielicha.  

Bosy koniec należy wciskać aż do osiągnięcia granicy wcisku, oznaczonej na zewnętrznej po-wierzchni rury. 

Nie należy dopuścić, by bosy koniec lub kielich został zabrudzony piaskiem, gdyż to utrudni montaż, a może 

też być przyczyną nieszczelności złącza. Docinanie rur do odpowiedniej długości należy wykonywać po 

stronie bosego końca. Cięcie powinno być wykonane w płaszczyźnie prostopadłej do osi rury, np. w korytku 

drewnianym, o wymiarach dostosowanych do średnicy rury.  

 

5.4.4.3. Montaż studni z prefabrykowanych elementów betonowych  
Studzienki posadowić na warstwie wyrównawczej z chudego betonu grub. min. 10 cm.  

Montaż wykonywany jest za pomocą dźwigu o odpowiednich parametrach udźwigu oraz zawiesia linowego 

lub łańcuchowego dwu lub trzy cięgnowego, wyposażonego odpowiednio w uchwyty montażowe lub haki.  

Kolejność montażu:  

– wyrównać dno wykopu, ułożyć chudy beton, wypoziomować podłoże,  

– oczyścić kielich i bosy koniec szczotką,  

– zamocować uchwyty montażowe i linki naprowadzające,  

– wstawić element dolny, sprawdzić pionowość ustawienia,  

– umieścić uszczelki w kręgach oraz w podstawie studni (szpic uszczelki powinien być skierowany w 

kierunku końca elementu bosego końca, naciągnąć uszczelkę w dwóch przeciwległych kierunkach dla 

równomiernego rozłożenia wewnętrznych naprężeń uszczelki)  

– zamontować element górny,  

– montować pozostałe elementy do uzyskania zaprojektowanej wysokości studni lub zbiornika  

 

5.5. Próby hydrauliczne  
Czyszczenie rurociągów: 

Przed przystąpieniem do prób szczelności wszystkie przewody muszą być wypłukane silnym strumieniem 

wody. Wewnątrz przewodów nie mogą być pozostawione żadne zanieczyszczenia lub ciała obce. Po 

wykonaniu próby przewody powinny być dokładnie opróżnione. W zakresie obowiązków Wykonawcy 

będzie leżało bezpieczne i efektywne odprowadzenie wody po wykonaniu próby szczelności zgodnie z 

wymaganiami.  

 



 

 
„Budowa ulicy Homarowej w Bydgoszczy” 

 

 

D.03.02.01 KANALIZACJA DESZCZOWA  

 
 

Próba szczelności: 

Po zakończeniu montażu, przy odkrytych złączach odcinka roboczego (pomiędzy studniami) przystąpić do 

przeprowadzenia badań przy odbiorze, które powinny być zgodne z PN-EN 1610. Badanie szczelności 

wykonywać zgodnie z PN-EN 1610 i wytycznymi producenta rur, z których wykonane zostaną przewody.  

Wodę do badań szczelności należy pobierać z istniejących przewodów wodociągowych.  

Miejsce oraz sposób poboru należy uzgodnić z użytkownikiem sieci.  

▪ po zamontowaniu rurociągów kanalizacyjnych i wykonaniu studzienek należy wykonać próbę szczelności 

zgodnie z PN-EN 1610 oraz zaleceniami producentów rur. Próby należy wykonać na infiltrację wody do 

przewodu i eksfiltrację wody z przewodu.  

▪ próbę na eksfiltrację należy przeprowadzić przy obniżonym poziomie zwierciadła wody gruntowej do 0,5m 

poniżej dna wykopu oraz wykonaniu obsypki rurociągu o grubości 30cm ponad wierzch rury.  

▪ wszystkie przykanaliki na badanym odcinku powinny być zakorkowane. Napełnienie przewodu 

przeprowadza się powoli ze studzienki od dołu kanału tak, aby umożliwić jego odpowietrzenie. Próbę należy 

przeprowadzić przy ciśnieniu 3m słupa wody w najniższej studzience. W górnej studzience warstwa wody 

powinna wynosić min 0,5m ponad górną krawędź otworu wlotowego.  

▪ próbom należy poddawać odcinki między studzienkami o długości ok. 50m. Czas próby wynosi 30min. dla 

odcinka do 50m i 60min. dla odcinka powyżej 50m.  

▪ próbę na infiltrację przeprowadza się po zaprzestaniu odwadniania wykopów dla całkowicie wykonanej na 

określonym terenie sieci kanalizacyjnej bez podziału na odcinki.  

▪ w przypadku pozytywnej próby na eksfiltrację, z próby na infiltrację można zrezygnować.  

 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT  
 

Kontrola jakości wykonania sieci wodociągowej i kanalizacji sanitarnej oraz przyłączy do posesji powinna 

być przeprowadzona w czasie wszystkich faz robót. Wyniki odbioru robót i ich kontroli jakości powinny być 

ujęte w protokołach podpisanych przez Wykonawcę oraz Inżyniera. Wyniki badań należy uznać za dodatnie 

dla danej fazy robót, jeżeli wszystkie wymagania zostały spełnione.  

Kontrola jakości robót powinna obejmować następujące badania:  

a. zgodności z dokumentacją projektową,  

b. wykonania wykopów pod względem jakości materiałów użytych do obudowy, zabezpieczeniem wykopów 

przed zalaniem wodą opadową, zachowanie warunków bezpieczeństwa pracy, zabezpieczenie przewodów i 

kabli w obrębie wykopu, sprawdzenie metod wykonania wykopu,  

c. stwierdzenia czy grunt w wykopie stanowi nienaruszony grunt rodzimy, posiada naturalną wilgotność, jest 

zgodny z wymaganiami normy PN-86/B-02480/1/. W przypadku niezgodności z warunkami w dokumentacji, 

należy przeprowadzić dodatkowe badania zgodnie z normą PN-81/B-03020/2/ i wprowadzić korektę 

dokumentacji projektowej i przedstawić do akceptacji Inżynierowi,  

d. badanie zasypu przewodu sprowadza się do badania warstwy ochronnej przewodu oraz stopnia 

zagęszczenia gruntu,  

e. badanie warstwy ochronnej należy wykonać przez zbadanie sypkości materiału użytego do zasypu, 

skontrolowanie ubicia ziemi z dokładnością do 10 cm, w miejscach odległych od siebie nie więcej niż 50 m,  

f. badanie materiałów użytych do budowy następuje przez porównanie ich cech z wymaganiami określonymi 

w dokumentacji projektowej i ST, w tym na podstawie dokumentów określających jakość wbudowanych 

materiałów i porównanie ich cech z normami przedmiotowymi, atestami producentów lub warunkami 

określonymi w ST oraz bezpośrednio na budowie przez oględziny zewnętrzne lub przez odpowiednie 

badania specjalistyczne,  

g. sprawdzenie trasy i głębokości ułożenia przewodów i zgodności z dokumentacją projektową,  

h. badanie zastosowanych złączy i ich uszczelnienie,  

i. badanie zmiany kierunków przewodów i ich zabezpieczenia przed przemieszczaniem,  

j. badanie zabezpieczenia przed korozją i prądami błądzącymi,  

k. badanie obiektów budowlanych na przewodach (w tym badanie podłoża, sprawdzenie zbrojenia 

konstrukcji, izolacji wodoszczelnej, zabezpieczenia przed korozją),  

l. sprawdzenie przejść rurociągów przez ściany, sprawdzenie montażu przewodów i armatury,  

m. badanie szczelności przewodów grawitacyjnych, studzienek i komór (badania przy odbiorach prowadzić 

zgodnie z normą PN-EN 1053 :1998),  
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n. wykonanie izolacji.  

Wykonawca powinien przedłożyć Inżynierowi Kontraktu wszystkie protokoły prób, atesty, gwarancje 

producenta dla zastosowanych materiałów.  

 

7. OBMIAR ROBÓT  
 

7.1. Jednostka obmiarowa  
Jednostką obmiarową jest m (metr) wykonanego i odebranego przewodu oraz:  

− wyposażenie i armatura sztukach;  

− zasypki o obsypki - m3 (metr sześcienny), beton - m3 (metr sześcienny), izolacja - m2 (metr kwadratowy 

izolowanej powierzchni).  

 

8. ODBIÓR ROBÓT 

 

 8.1. Ogólne zasady odbioru robót  
Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, ST i wymaganiami Inżyniera, jeżeli 

wszystkie pomiary i badania z zachowaniem tolerancji wg pkt. 6 dały wyniki pozytywne  

Wymagane dokumenty  

• dokumentacja projektowa i rysunki robocze z naniesionymi na nich zmianami w czasie budowy,  

• specyfikacje dostawy rur lub atesty,  

• dziennik robót izolacyjnych i dziennik kontroli,  

• protokoły sprawdzenia powłok izolacyjnych,  

• protokoły z wykonania prac ziemnych oraz ułożenia przewodów,  

• protokoły zasypania przewodów,  

• protokoły z badania zagęszczenia gruntu  

• protokoły z prób szczelności,  

• dokumenty wyrażające zgodę na odstępstwa od dokumentacji wraz z uzasadnieniem zmian,  

• inwentaryzacja geodezyjna przewodów na planach sytuacyjnych, wykonana przez uprawnioną 

jednostkę geodezyjną.  

 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI  
 

Cena obejmuje:  

- prace pomiarowe, przygotowawcze, wytyczenie trasy,  

- dostarczenie materiałów,  

- wykonanie wykopu wraz z ewentualnym wzmocnieniem,  

- przygotowanie podłoża,  

- ułożenie przewodów,  

- włączenie do istniejącej sieci  

- badanie szczelności przewodów,  

- wykonanie izolacji studni,  

- sporządzenie protokołów odbioru robót.  

- zasypanie przewodu warstwami z zagęszczeniem zgodnie z ST,  

- doprowadzenie terenu do stanu pierwotnego,  

- wykonanie geodezyjnej inwentaryzacji powykonawczej i sporządzenie dokumentacji powykonawczej. 

 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE  

▪ Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano – montażowych, tom II Instalacje sa-nitarne i 

przemysłowe”  

▪ „Warunki techniczne wykonania i odbioru rurociągów z tworzyw sztucznych”  
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11. Normy  
PN-74/B-02480  Grunty budowlane. Określenia, symbole, podział i 

opis gruntów.  

PN-81/B-03020  Grunty budowlane. Posadowienie bezpośrednie 

budowli. Obliczenia statyczne i projektowanie.  

PN–76/E- 05125  Zbliżenia do urządzeń energetycznych i 

skrzyżowania z uzbrojeniem podziemnym  

PN-ENV 1046:2002 (U)  Systemy przewodów rurowych z tworzyw 

sztucznych. Systemy do przesyłania wody i ścieków 

na zewnątrz konstrukcji budowli. Praktyczne 

zalecenia układania przewodów pod ziemią i nad 

ziemią.  

BN-86/8971-08  Prefabrykaty budowlane z betonu. Kręgi betonowe i 

żelbetowe  

PN-98/H-74086  Stopnie żeliwne do studzienek kontrolnych  

PN-EN 124 :2000  Włazy kanałowe. Ogólne wymagania i badania.  

BN-83/8971-06.00  Rury i kształtki bezciśnieniowe. Ogólne wymagania 

i badania  

PN- EN 1610  Budowa i badania przewodów kanalizacyjnych  

PN-87/B-010700  Sieć kanalizacyjna zewnętrzna. Obiekty i elementy 

wyposażenia. Terminologia  

PN-93/H-74124  Zwieńczenia studzienek i wpustów kanalizacyjnych 

montowane w nawierzchniach użytkowanych przez 

pojazdy i pieszych. Zasady konstrukcji, badanie 

typu i znakowanie  

PN-85/B-01700  Wodociągi i kanalizacje. Urządzenia i sieć 

zewnętrzna. Oznaczenia graficzne  

PN-68/B-06050  Roboty ziemne budowlane. Wymagania w zakresie 

wykonywania i badania przy odbiorze  

BN-62/638-03  Beton hydrotechniczny. Składniki betonu. 

Wymagania techniczne  

PN-90/B-14501  Zaprawy budowlane zwykłe  

PN-88/B-32250  Materiały budowlane. Woda do betonów i zapraw  

PN-79/B-06711  Kruszywa mineralne. Piaski do zapraw 

budowlanych  

PN-87/B-01100  Kruszywa mineralne. Kruszywa skalne. Podział, 

nazwy i określenia  

PN-86/B-06712  Kruszywa mineralne do betonu  

PN-B-19701:1997  Cement. Cement powszechnego użytku. Skład, 

wymagania i ocena zgodności  

PN-86/B-01802  Antykorozyjne zabezpieczenia w budownictwie. 

Betonowe i żelbetowe. Nazwy i określenia  

PN-80/B-01800  Antykorozyjne zabezpieczenia w budownictwie. 

Konstrukcje beto-nowe i żelbetowe. Klasyfikacja i 

określenie środowiska  

PN-74/B-24620  Lepik asfaltowy stosowany na zimno  

PN-98/B-24622  Roztwór asfaltowy do gruntowania  

PN-69/B-10260  Izolacja bitumiczna - Wymagania i badania przy 

odbiorze  

PN-EN 752-12000  Zewnętrzne systemy kanalizacyjne. Postanowienia 

ogólne i definicje  

PN-EN 1401:1999  Systemy przewodowe z tworzyw sztucznych  

PN-EN 752  Zewnętrzne systemy kanalizacyjne  

  


